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Бе ла рус кі праф са юз ра бот-
ні каў На цы я наль най ака дэ міі 
на вук да лу чыў ся да Бе ла рус-
ка га праф са ю за ра бот ні каў 
аду ка цыі і на ву кі. Ра шэн не 
аб іх аб' яд нан ні бы ло пры ня-
та на ІХ з'ез дзе Бе ла рус ка га 
праф са ю за ра бот ні каў аду-
ка цыі і на ву кі.

— Гэ та доб ра аб ду ма ны 
крок, — лі чыць стар шы ня Фе-
дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі 
Мі ха іл ОР ДА. — Ле тась я пры-
сут ні чаў на мно гіх спра ва здач на-
вы бар ных з'ез дах, дзе не ад ной чы 
гу ча лі пра па но вы аб аб' яд нан ні. 
Лю дзі хо чуць ба чыць за са бой 
моц ны праф са юз, які за бяс пе-
чыць больш шы ро кія маг чы мас-
ці па аба ро не іх пра воў. Ме на ві та 
та му ў маі мі ну ла га го да на VІІ 
з'ез дзе Фе дэ ра цыі праф са юзаў 
Бе ла ру сі бы ло пры ня та прын-
цы по вае ра шэн не — для па вы-
шэн ня эфек тыў нас ці пра цы трэ-
ба аб' яд наць шэ раг род нас ных 
праф са юзаў, што, без умоў на, 
да па мо жа зра біць на шу струк-
ту ру больш кам пакт най і больш 
эфек тыў най.

Мі ха іл Ор да ад зна чыў, што па-
доб ныя пра цэ сы за раз пра хо дзяць 
у мно гіх кра і нах све ту. «Праф са-
ю зы аб' яд ноў ва юц ца, каб мець 
больш моц ны го лас у пе ра мо вах з 
най маль ні кам і да бі вац ца леп шых 
га ран тый для сва іх ра бот ні каў. Та му 
мы так са ма не мо жам за ста вац ца 
ўба ку ад гэ тых пра цэ саў, не мо жам 
рас пы ляць свае рэ сур сы. На прык-
лад, у Гер ма ніі з яе раз ві той пра-
мыс ло вас цю дзей ні чае 11 га лі но-
вых праф са юзаў. Столь кі ж на ліч-
ва ец ца праф са юзаў і ў Кі таі. Для 
па раў на ння: у Бе ла ру сі на па ча так 
го да функ цы я на ва лі 28 га лі но вых 
праф са юзаў. На сён няш ні дзень іх 
коль касць змен шы ла ся да 22-х...»

— Праф са ю зы ра бот ні каў 
НАН і ра бот ні каў аду ка цыі і на ву-
кі — два аб са лют на ўні каль ныя 
аб' яд нан ні. Гэ та ін тэ ле кту аль ная 
элі та гра мад ства. Аб' яд наў шы іх, 
мы тым са мым аб' яд на ем і леп-
шы до свед, і леп шыя на пра цоў кі 
ў сфе ры аба ро ны ін та рэ саў пе да-
го гаў і на ву коў цаў, — пад крэс ліў 
Мі ха іл Ор да. — Та му гэ та ра шэн-
не — аб са лют на ла гіч нае: аду-
ка цыя не мо жа быць ада рва ная 
ад на ву кі, а на ву ка па він на цес на 

ўза е ма дзей ні чаць з аду ка цы яй. 
Адзі ны праф са юз бу дзе пра ца-
ваць на зблі жэн не і вы ра шэн не 
важ ных для га лі ны за дач, спры яць 
на ладж ван ню цес ных пра фе сій-
ных су вя зяў па між усі мі ўста но-
ва мі аду ка цыі і на ву кі.

Аб' яд наль ныя пра цэ сы ўжо 
прай шлі ў сфе ры пра мыс ло вас-
ці, транс пар ту, энер ге ты кі, вод ных 
рэ сур саў і геа тэх на ло гій. Мі ха іл 
Ор да за пэў ніў, што Фе дэ ра цыя 
праф са юзаў ві тае гэ ту тэн дэн цыю 
і бу дзе ра біць усё, каб праф са юз-
ны рух у на шай кра і не ста на віў ся 
больш моц ным і аў та ры тэт ным.

Стар шы ня Бе ла рус ка га 
праф са ю за ра бот ні каў аду ка-
цыі і на ву кі Аляк сандр БОЙ КА 
так са ма лі чыць вяр тан не праф са-
ю за НАН у праф са юз ра бот ні каў 
аду ка цыі і на ву кі гіс та рыч на за ка-
на мер ным. «Упэў не ны, што пры-
ня тае сён ня ра шэн не ўзмоц ніць 
па зі цыі на ша га адзі на га праф-
са ю за і аў та ры тэт пе да га гіч най і 
на ву ко вай гра мад скас ці», — да-
даў ён.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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ІН ТЭ ЛЕ КТУ АЛЬ НАЯ ЭЛІ ТА АБ' ЯД НОЎ ВА ЕЦ ЦА
Да кан ца тыд ня ў кра і не за ха ва-
ец ца да во лі цёп лае для снеж ня 
на двор'е, па ве дам ляе га лоў ны сі-
ноп тык Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-
дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма-
ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Свят ла на РЫ БА КО ВА.

Сён ня на тэ ры то рыю Бе ла ру сі за ві-
тае ат мас фер ны фронт, які перамяшча-
ец ца з бо ку За ход няй Еў ро пы, та му на 
боль шай част цы кра і ны прой дзе снег 
і мок ры снег. У асоб ных ра ё нах за ха-
ва ец ца сла бы ту ман і га ла лёд, на да-
ро гах — га ла лё дзі ца. Мак сі маль ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе ад мі нус 2 
да плюс 3 гра ду саў. У су бо ту чар го вая 
па ла са ат мас фер ных фран тоў пры ня се 
нам ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе 
мок ра га сне гу і даж джу. Паў сюд на сла-
бы га ла лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-
чы бу дзе ад ну ля да мі нус 6 гра ду саў, 
удзень — ад мі нус 1 да 4 цяп ла. За ха-
ва ец ца ня ўстой лі вае на двор'е і ў ня дзе-
лю. Амаль паў сюд на бу дзе іс ці не вя лі кі 
мок ры снег і дождж. У асоб ных ра ё нах 
маг чы мы сла бы га ла лёд. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад 5 ма ро зу да 

1 цяп ла, а ўдзень бу дзе ад мі нус 1 да 
плюс 4 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын-
ных спе цы я ліс таў, на стар це на ступ на га 
тыд ня ча ка ец ца вет ра нае і сы рое на-
двор'е. Ад нак ста не яшчэ цяп лей. У па-
ня дзе лак на боль шай част цы тэ ры то рыі 
кра і ны прой дзе не вя лі кі дождж (ча сам 
мок ры снег), уна чы па ўсхо дзе ча ка ец ца 
сла бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. 
Ува га! Удзень у асоб ных ра ё нах праг на-
зу ец ца моц ны па ры віс ты ве цер. Тэм пе-
ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 
1 да плюс 4 гра ду саў, а ўдзень уво гу ле 
бу дзе 1—7 цяп ла. Праў да, по тым да нас 
за ві тае сур' ёз ны цык лон з цэнт рам над 
паў ноч ным за ха дам еў ра пей скай тэ ры то-
рыі Ра сіі, і на двор'е са псу ец ца. Праг на зу-
ец ца, што ў аў то рак і се ра ду паў сюд на па 
кра і не бу дуць іс ці ка рот ка ча со выя апад кі 
(мок ры снег, дождж). У асоб ных ра ё нах 
маг чы мы сла бы га ла лёд. На ўсёй тэ ры-
то рыі кра і ны ча ка ец ца моц ны па ры віс ты 
ве цер. Тэм пе ра ту ра па вет ра ў аў то рак 
на пра ця гу су так скла дзе ад 2 ма ро зу 
да 4 цяп ла, а ў се ра ду ста не на не каль кі 
гра ду саў ха лад ней.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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ЦЁПЛА НЕ ПА СЕ ЗО НЕ
На на ступ ным тыд ні сі ноп ты кі абя ца юць да плюс 7 гра ду саў

На мес цы 2-й га рад ской баль-
ні цы ў хут кім ча се пач нец ца ўзвя-
дзен не шмат функ цы я наль на га 
комп лек су, у скла дзе яко га бу дзе 
гас ці ні ца, дзе ла вы цэнтр, рэ ста-
ран ная і крам ная зо ны. Не аца лее 
і па віль ён вы ста вач на га комп лек су 
«Бел экс па» па ву лі цы Ян кі Ку па-
лы — яго так са ма зня суць. Рэа лі за-
цы яй пра ек та зой мец ца кам па нія з 
ААЭ, якая ўжо бы ла прад стаў ле на 
ў Бе ла ру сі. Ра шэн не па за бу до ве 
пля цоў кі бы ло га му зея гіс то рыі ВАВ 
па куль не пры ня та, а вось драў ля-
на га за мчы шча ка ля Ня мі гі дак лад-
на не бу дзе.

Да дру гіх Еў ра пей скіх гуль няў 
у 2019 го дзе ў Мін ску па бу ду юць 
цэнтр мас тац кай гім нас ты кі, рэ кан-
стру я ва ны ста ды ён «Ды на ма» бу-
дзе ўве дзе ны ў экс плу а та цыю ўжо 
да кан ца на ступ на га го да. На 2017 
год за пла на ва ны па ча так ра мон ту 
ад на го з най ста рэй шых кі на тэ ат раў 
го ра да — «Пе ра мо гі», кі на тэ атр 
«Аван гард» у Гру шаў цы бу да ваць 
не бу дуць.

Вост рым пы тан нем за ста ец ца 
транс парт ная на груз ка на цэнтр 
ста лі цы. Для вы ра шэн ня гэ тай 
праб ле мы, маг чы ма, усё ж та кі бу-
дзе за цвер джа ны плат ны ўезд у 
го рад і вы дзе ле ны асоб ныя па ло-
сы для гра мад ска га транс пар ту. На 
ўчаст ку ад Каст рыч ніц кай пло шчы 
да Бел дзярж цыр ка но ва ўвя дзен не 
ўжо ўжы лі, спе цы яль нае аб ста ля-
ван не да па мо жа аца ніць яго эфек-

тыў насць. Рух на аў та ма бі лі ў цэнт-
ры па ві нен стаць ме ней зруч ным, 
чым на гра мад скім транс пар це.

Мэр го ра да вы со ка аца ніў вы ні кі 
рэ фор мы сіс тэ мы ста ліч най ЖКГ. У 
гэ тым го дзе бы ла ство ра на адзі ная 
дыс пет чар ская служ ба, якая пра-
цуе круг ла су тач на. Уда ло ся ап ты-
мі за ваць і ра бо ту жыл лё ва-экс плу-
а та цый ных служ баў. Па леп шыць 
якасць аб слу гоў ван ня атры ма ла ся 
праз па дзел функ цый за каз чы каў і 
пад рад чы каў, а так са ма ўка ра нен-
не тэн дар най сіс тэ мы пры пра вя-
дзен ні ка пі таль на га ра мон ту. 

Анд рэй Шо рац пры знаў, што на 
ця пе раш ні мо мант іс ну юць сур'-
ёз ныя праб ле мы ў раз віц ці рын ку 
арэнд на га жыл ля. У тым лі ку з яго 
апла тай, а так са ма вы ся лен нем 
жы ха роў-не пла цель шчы каў. Тым 
не менш, ня гле дзя чы на праб ле-
мы з фі нан са ван нем, сё ле та бы лі 
па бу да ва ны два арэнд ныя да мы. 
Яшчэ па ад ным увя дуць у экс плу а-
та цыю ў 2017 і 2018 га дах.

У на ды хо дзя чым го дзе ста лі ца 
маш таб ным свя там ад зна чыць сваё 
950-год дзе. Пад рых тоў ка да па дзеі 
ўжо па ча ла ся: ство ра ны арг ка мі тэт, 
які зай ма ец ца скла дан нем пла на 
куль тур на-ма са вых ме ра пры ем-
стваў. Ужо дак лад на вя до ма, што 
ў го нар юбі лею ў ста лі цы бу дзе 
пра ве дзе ны цыр ка вы фес ты валь 
су свет на га ўзроў ню.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Плат ны ўезд у го рад, 
но выя спар тыў ныя 

збу да ван ні 
і ўда лая рэ фор ма ЖКГ
Стар шы ня Мін гар вы кан ка ма рас ка заў, 

як зме ніц ца ста лі ца, і аб верг «га рад скія» чут кі

ЛЮ ДЗІ З СЭР ЦАМ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Трэ ба ад зна чыць, што ўчо ра ў 
ГУ Ме быў дзень зні жак. Тым больш 
пры ем на, што ў гэ тай мі тус ні лю дзі 
за ўва жа лі на шу скры ню, чу лі на шы 
зва ро ты і зна хо дзі лі час ад рэ ага ваць. 
«Шмат не атрым лі ва ец ца даць, але 
вель мі хо чац ца да па маг чы, чым мо-
жаш», — ка за лі мно гія. Хтось ці за-
га дзя на бы ваў па да рун кі для дзя цей 
ра зам са сва і мі па куп ка мі, хтось ці 
зноў вяр таў ся ў доў гую чар гу і куп ляў 
гас ці нец ужо спе цы яль на для ма лых.

— Я ўво гу ле рэд ка ха джу па кра-
мах, та му што зай ма ю ся ўнуч ка мі. Не 
маг ла не да лу чыц ца да ва шай пра па-
но вы да па маг чы ін шым дзе цям, бо 
вель мі шка дую іх усіх, — рас ка за ла 
Ва лян ці на, ба бу ля Вар ва ры і Са фіі.

Ма ма тра іх дзе так Воль га з 5-га-
до вым Кі ры лам так са ма не аб мі ну лі 
на шу скры ню:

— Я шмат дзет ная ма ці, та му спа чу-
ваю ўсім дзе цям пла не ты і ўсіх він шую 
з Но вым го дам, — ска за ла яна.

Люд мі ла і Свят ла на, дзве сяб-
роў кі, ска за лі, што звяз доў цы па да-
ра ва лі ім доб ры на строй і паклалі ў 
скры ню плас ты лін, алоў кі, ма ля ван кі 
ды аква рэль ку:

— Хут ка Но вы год, усе на бы ва юць 
па да рун кі, мы за імі так са ма прый-
шлі. Ча го толь кі не зро біш дзе ля дзя-
цей. А вас уба чы лі і за ха це лі, каб цуд 
і для дзе так з ін тэр на та ад быў ся.

Не ка то рыя спа чат ку ці ка ві лі ся, 
што ад бы ва ец ца, удак лад ня лі, што 
бу дзе больш ка рыс ным для вы ха ван-
цаў дзі ця ча га до ма, і пры но сі лі, што 
на зы ва ец ца, па спі се. У боль шас ці 
сва ёй гэ та са мы рас ход ны ма тэ ры-
ял: ма ля ван кі, аль бо мы, фар бы, фла-
мас та ры, плас ты лін, на бо ры ка ля ро-
вых алоў каў.

Цэ лая сям'я: хлоп чы кі Фё дар і 
Сця пан, та та Сяр гей і ма ма Іры на, 
якая, да рэ чы, ча кае пя тае дзі ця (у 
сям'і яшчэ дзве ста рэй шыя дзяў чын-
кі) спе цы яль на вяр ну лі ся ў чар гу, каб 
па клас ці ў скры ню гас цін цы.

— Гля дзіш на сва іх уну каў, ба чыш, 
як яны ра ду юц ца, і ду ма еш, а як жа тыя, 
у ка го ня ма ні ба бу лі, ні ма мы... Ха чу 
па жа даць тым дзет кам зда роўя, пос пе-
хаў і ўся го са ма га доб ра га, — рас ка за лі 
дзве ба бу лі Ва лян ці на і На дзея, якія так-
са ма не пра мі ну лі на шу скры ню.

Тыя, хто зу сім спя шаў ся і не меў 
маг чы мас ці яшчэ раз ад ста яць чар-
гу, прос та па кі да лі гро шы са сло ва мі 
«ку пі це што-не будзь па трэб нае». За 
іх мы по тым на бы лі для вы ха ван цаў 
до ма пры ла ды для спар тыў ных ка-
манд ных гуль няў і ге лі для ду ша.

Не абы яка васць і ду шэў насць не-
ка то рых удзель ні каў ак цыі ўраж вае. 
У імк нен ні зра біць ка рыс ную спра ву 
яны абя ца лі пры нес ці гас цін цы для 
дзя цей з до ма.

Так, Ка ця ры на, у якой трое дзе так 
і ўжо пя цё ра ўну каў, па абя ца ла, што 
аба вяз ко ва за ві тае да нас у рэ дак-
цыю і пры ня се вя за ныя шкар пэт кі. 
Упэў не на, гэ ты цёп лы па да ру нак бу-
дзе да спа до бы і да рэ чы.

— Ду ша ба ліць за ўсіх, я заўж ды 
да па ма гаю, ка му ма гу. Ве ча ра мі вя-
жу шкар пэт кі і раз даю, ка му трэ ба, — 
па дзя лі ла ся яна.

Мая Іва наў на, так са ма ма ма і ба-
бу ля, не толь кі па кі ну ла гас ці нец, але 
і па абя ца ла са браць до ма стуж кі, ніт-
кі і тка ні ну для ру ка дзел ля, да ве даў-
шы ся, што па трэб на вы ха ван цам.

— Хо чац ца, каб у дзя цей бы ло 
ўся го па больш, каб яны не су ма ва лі, 
каб пра іх заўж ды нех та па мя таў, — 
па дзя лі ла ся яна.

Ма ры на, Лю боў, На сця, Ні на, Юля, 
Ка ця ры на і мно гія-мно гія ін шыя на шы 
сён няш нія па моч ні кі, якія на ват не 
на зва лі сва іх ім ёнаў, але не па кі ну лі 
без ува гі на шу ідэю, сціп ла па клаў шы 
па да рун кі і пай шоў шы да лей па сва іх 
спра вах, вя лі кі і шчы ры вам дзя куй за 
ва шу сар дэч насць, ува гу і да бры ню 
ад усёй на шай вя лі кай рэ дак цыі.

За гро шы, са бра ныя су пра цоў ні-
ка мі «Звяз ды», мы на бы лі для юных 
спарт сме наў до ма два фут боль ныя 
мя чы, на столь ныя гуль ні, та ва ры 
для ру ка дзел ля юным май стры хам, 
ін шыя ка рыс ныя і па трэб ныя рэ чы...

Аб гэ тым пад ра бяз на — на на шым 
сай це. А пра тое, як мы ўру ча лі па да-
рун кі, рас ка жам асоб на.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by
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Учо ра ра ні цай у ра сій скай ста лі цы 
пад час ра мон ту вес ты бю ля стан цыі мет ро 
«Ка ло мен ская» пра гры меў вы бух. 
Ад ін цы дэн ту па цяр пе ла сем ча ла век 
(пе ра важ на лю дзі, што зна хо дзі лі ся 
на пры пын ку гра мад ска га транс пар ту), 
ча ты ры бы лі шпі та лі за ва ны. Ся род іх апы ну ла ся 
26-га до вая гра ма дзян ка Бе ла ру сі Ве ра ні ка 
Ку да ра вец, ін фар ма цыю пра гэ та па цвяр джа юць 
у па соль стве на шай кра і ны ў Ра сіі.

Па вод ле звес так прэс-служ бы ўста но вы, дзяў чы на 
атры ма ла не аб ход ную ме ды цын скую да па мо гу і бы ла 
вы пі са на з клі ні кі. Су пра цоў ні кі па соль ства пра цяг ва юць 
ад соч ваць сі ту а цыю. З лі ку ін шых па цяр пе лых як мі ні мум 
адзін зна хо дзіц ца ў цяж кім ста не. Па вод ле па пя рэд няй 
вер сіі, пры чы най зда рэн ня ста ла па ру шэн не тэх ні кі бяс-
пе кі пры пра вя дзен ні зва рач ных ра бот — мяр ку ец ца, што 
вы бух нуў га за вы ба лон.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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Зда рэн ніЗда рэн ні  ��

БЕ ЛА РУС КА ПА ЦЯР ПЕ ЛА Ў МАСК ВЕ

На пя рэ дад ні Но ва га го да Анд рэй ШО РАЦ 
аб мер ка ваў з жур на ліс та мі на ба ле лыя для 
жы ха роў ста лі цы пы тан ні. На прык лад, пра 
тое, што ж бу дзе з даў га бу да мі, якія ўжо не-
каль кі га доў ма зо ляць мін ча нам во чы. За раз 
вя дуц ца пе ра га во ры з па тэн цый ны мі ін вес-
та ра мі на конт за вяр шэн ня аздоб ных ра бот 
у бу дын ку ка ля цыр ка. Лёс тра лей бус на га 
дэ по ў цэнт ры ста не вя до мы толь кі ў дру гім 
квар та ле на ступ на га го да, на пра ця гу 2017 
го да па ві нен з'я віц ца і ге не раль ны план пе-
ра ўтва рэн ня ўжо пра да дзе най тэ ры то рыі 
бы ло га Чэр вень ска га рын ку. Што да ты чыц ца чу так пра «за ма-
роз ку» бу даў ніц тва біз нес-цэнт ра «Бел газп рам бан ка», то яны 
не праў дзі выя.


